

GYOMA-ENDRŐD VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre	200 K
Fél évre	100 K
Negyed évre	50 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Náduváry Mihály könyv- és
papírkereskedésében
Gyoma, Endrőd-út.
Telefon: 15.

Keresztény politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap.

Agrárpolitika.

„Szerves koncepcióval kozzá kell végre fognunk a többtermelés munkájához, mert helyes termelési politika nélkül a pénzügyi téren ma már eredményt elérni nem lehet.”

Ezekben jölelt meg a miniszterelnök nemrégén a jövő gazdasági munkáját. Végre-valahára aokról a kérdésekről is esik szó, melynek minden bajnál és gondnál jobban nehezednek a magyar nép vállaira ezekben a súlyos időkben.

Bizony gazdasági kormánypolitikára van szükség, mert csakis a gazdasági, ipari munka fogja megszűntetni a nyomoruságban vergődő hazánk legégetőbb sébét: a drágaságot és a kenyérválságot.

Csonka-Magyarország, azonban mezőgazdaságának jelenlegi stadiumában nem gondolhat arra, hogy termelésből kivitelre jusson s ennek révén a kereskedelmi mérleg aktívá legyen. Ehhez legszükségesebb feltétel a szaktitása a mezőgazdasági konzervatívizmussal, belekapcsolódás a mai modern életbe és igénybevétele a kor technikai vívmányainak.

Ugy a szemtermelésben, mint pedig az állattenyésztésben a jobb, a nemesebb fajták meghonosítására kell törekednünk. A mezőgazdaság a maga jövendelmézőségét csak úgy fokozhatja, ha az iparosítás terére lép.

Ezzel megátalja a nyertermékeknek kálföldre való kivitelét, a földolgozás sok munkáskének kenyeret ad, azonkívül a feldolgozott áruknak kivitele esetén a melléktermékek mind idebent maradnak. Ami az egyes mezőgazdasági termények földolgozását illeti, elsősorban a gabonafélékről lehet szó. Nevezetesen a lisztnek téstátták (makaróni, tarhonya, levestészta, teasütemények, kétszersült stb.) való feldolgozása. Buzakeményítő gyártása. Ép úgy a kukoricának keményítővé, szezonzó való földolgozásáról is lehetne szó. Természetesen, hogy ez meg-

valósulhasson, szükséges, hogy a gépek nagyobb mértékben terjedjenek el a mezőgazdaságban, mint eddig. E téren sokat lehetnek a gazdaszövetkezetek. Reméljük, hogy a felállított mezőgazdasági kamarák segítségükre lesznek a gazdáknak és e kérdések jörését meg fogják oldani. H

Bethlen új kormányjának megválasztásának elől

Gróf Bethlen István tárgyalásai, a kabinet újalakítása érdekében, meg nem fejeztek be. A jelek szerint a kabinet újraszervezése sokkal nagyobb méretű lesz, mint eleinte hinn lehetett. A jelenlegi kabinetből csupán hárman maradnak meg, és pedig: *Betiska Sándor* honvédelmi miniszter, *Kállay Tibor* pénzügyminiszter és gróf *Klebsberg Kunó*, aki nem mint belügyminiszter vesz részt az új Bethlen kormányban, hanem a külügytárcát vezetését veszi át. Utódjául a belügyminiszteri székből *Rakovszky Iván* volt munkapárti képviselőt és gróf *Ráday Gedeont* emlegetik. *Vass József* kultuszminiszter távozik a kabinetből, valamint *Hegyeshalmi Lajos* és *Bernolák Nándor* is. Hegyeshalmi utóda a kereskedelmi miniszteri székből *Szelesovszky Tibor* államtitkár lesz, bár eleinte *Lers Vilmos* miniszterségét kombinálták. *Bernolák Nándor* utódjának személyére nézve még nincs meggyezés, Eleinte *Huszár Károly* volt kizemelve, a népjóléti miniszterium élére, de miután *Huszár* szivebben vállalja az egyik alelnökséget, pártjának egy más tagja veszi át a népjóléti miniszterium vezetését. A miniszterelnök ugyanis honorálni akarja a pártnak a választások alatt tanúsított magatartását. Távozik a kabinetből *Tomcsányi Vilmos Pál* igazságügyminiszter is. A távozó gróf *Bánffy Miklós* külügyminiszter utódjául *Kánya Kálmán* és gróf *Teley Pált* emlegetik, míg *Mayer János* helyett ismét nagyatádi *Szabó István* veszi át a földmívelésügyi miniszterium vezetését.

A tornaversenyéről.

Érdekes és szép ünnepségben volt része Gyoma község közönségének vasárnap délután, amikor a helybeli állami fiúiskola tornaversenyét tartotta a sporttelepen. Szoklatlan nagy szám közönség várta a Bocsyay saphás szaz ifjú levezetését, kiknek arcán megálszott a büszke, önzetetes, erőt isméro fajmagyar vonás. Büszkek lehetnek nemcsak ők, de szülei is, mert maguk előtt láthaták gyermekeik haladását és azok szép fejlődését, amit csak a középfoku iskolák nyújthatnak.

Az ünnepélyt a csapatnak három osztaloban való felvonulása nyitotta meg cigányzene kíséretében. Ezt követték a mutatószabaddyakorlatok és nagy szakértelmellel összerallított zenés szabaddyakorlatok. A tanulók becsületese, pontos munkát produkáltak. Dícsértélt illeti őket és elismerés a két vezető tanárt.

Igen érdekesnek bizonyultak az atlétikai számok is. Nem is hitték volna, hogy tekintve az iskola abszolút felszerelés nélkülségét — ilyen rövid idő alatt ennyire kiváló eredményt lehessen produkálni. Sok taptot kapott különösen *Csapó Endre* I. oszt. tanuló, aki a helyből való magasugrásban és a futásban ért el szép eredményt. A bajnoki díjat *Fekete Lajos* IV. oszt. tanuló négy kitüntetéssel szerezte meg. A győzők neveit szükségese nek tartjuk különben leközölni, hogy a sport iránt érdeklődő közönségünk láthassa a végső eredményeket.

Magasugrás helyből:

Csapó Endre 95 cm. I. díj ezüst érem
Lacany István 85 cm. II. díj bronz érem
Fekete József 83 cm. III. díj díszoklevél.

Magasugrás.

Kis Gergely 130 cm. I. díj ezüst érem
Ilyés András 122½ II. díj bronz érem
Fekete Lajos 122 cm. III. díj díszoklevél.

Súlydobás (3 kg-os golyóval.)

Ilyés András 10-45 m. I. díj ezüst érem
Marcza Imre 9-80 m. II. díj bronz érem
Szállásy Antal 9-60 m. III. díj díszoklevél
Lacany István 6-60 m. I. díj ezüst érem
Varga Pál 6-30 m. II. díj bronz érem
Gyuricza Vancel 6-20 m. III. díj díszoklevél.

Futás.

Fekete Lajos I. díj ezüst érem
Csapó Endre, *Vargha László* II. díj b. é.
Pap Vazul, *Breuer Béla* III. díj díszoklevél.

Távolugrás helyből.

Csapó Endre 1-86 cm. I. díj ezüst érem
Gyuricza V. 1-76 m. II. díj bronz érem
Lacany István 1-73 m. III. díj díszoklevél

Távolugrás.

Kis Gergely 3-65 m. I. díj ezüst érem
Fekete Lajos 3-25 m. II. díj bronz érem
Ilyés András 3-15 m. III. díj díszoklevél.

Labdajáték.

Vargha Aurél II. díj bronz érem.

Bajnoki díj.

Fekete Lajos IV. oszt. tanuló.

Az érmekek a győztesek mellé Kanász János ezredes ur, mint a békevármegyey testnevelő tanács vezetője lérték ki. Természetesen, hogy a tanulófűjség részére a legnagyobb kitüntetés éppen ez volt. Búrskék is rá a tanulók, ez fogja őket sráknak a jövőben még nagyobb tevékenységre.

Nem lehet szó nélkül hagyni a földmívelő közönség nagy közönyét, abszolút nemtorodomságot, mellyel a tanulók, jobban mondva saját gyermekeik munkájára írták viselkedést. Majdnem minden egyesült tőzött ki jutalomdíjat, csak a gazdák köre nem. A társadalom minden rétege érdeklődött a verseny iránt, csak a földművesek maradtak távol, őket a kultúra fejlődése, a jövő nemzedék haladása nem érdekli, kar, pedig de sokszor hallottuk, hogy ők a nemzedék gerince!

Az ember és állatok vesztettségéről.

Nincsen még egy olyan betegség, amellyel szemben oly közönyös és amely felől oly tudatlan volna a nagyközönség, s amely oly borzasztó volna lefolyásában, mint épp a vesztettség.

Ember, állat fogékony iránta, minden világítájon előfordul, sőt néha járványszerűen lép fel. Már a Krisztus előtti korban (Aristoteles idejében) ismerték fertőző voltát, s azt, hogy állatról emberre ragad. ezzel szemben a csökönység néphit ma is azt tartja, hogy forró ételek, vízihány stb. lehetnek okai a betegségnek.

Ezzel szemben a tudomány álláspontja az, hogy a vesztettség fertőző betegség, s a fertőző anyag csakis a beteg állatban van meg, s innen annak váladékaiával, főleg a nyállal harapás után kerül egészséges állatra vagy emberre. Az embernél előforduló vesztettség 90 százalékban embarás, rikkában róka, macska, farkas harapása okozza.

A harapási sebbe bekerülő nyálból a fertőző anyag az idegpályák mentén a gerincvelőbe és agyba kerül, ott elszaporodik s a harapás után 13—90 napi lappangás után szokott a vesztettség jelentkezni általános levertséggel, hogy azután megfossza az embert öntudatától, dühöngővé tege, s majd a kórház magánzárkájában folytatódó irtózatossá halálra utjelje. Anglia, Dánia, Svédország és Norvégia évtizedek óta mentesek a bajtól, mert igen szigorú rendszabályokkal kiirtották a baji, s védekezésnek a keletről beíhethető fertőzés ellen. Magyarországon, ahol a kutyák megkötésével nem törődnek, s ahol ebzárlat idején is kóbor kutyák vonítástól hangos az éjszaka, a baj elég sulyos áldozatokat követel.

Evenként átlag 2000 kutya és 800—1000 nagyállat (szarvasmarha, ló) esik áldozatul a vesztettségnek, s a vesztett kutyák által megmárt egvényektől zsúfoló Pasteur intézet, s bizony elég gyakran, főleg az igen veszélyes fej- és kézmarások után, vagy ha későn kezdik meg a vesztettség elleni oltásokat, az ember is áldozatul esik.

A vesztettség elfojtására először is a közönségnek saját érdekéből törekéni kell, s az embarást nem kutyaszórral gyógyítani, hanem igenis az illetékes haságsági közegek tanácsát

kikérni, ha a legkisebb gyanu van, a Pasteurintézetbe kell menni s nem „Ej ráérünk még”, hanem rögtön, mert 12 nap a legrövidebb lappangás, s ha már a baj jelei mutatkoznak, késő minden. Tartusk köve kutyainkat mindig, vagy legalább ebzárlat idején, mert ilyenkor vannak leginkább kitéve a kóbor ebek harapásának. Ne tartusk főllesleges kutyát, de amennyit tartunk, az megfelelő elbánásban részesítsük.

Ne legyen a kutya családtag, háló és kosztosárs, mert nemcsak a vesztettséget, de más betegséget is átvihet az emberre. De a másik végletbe se esünk, hogy az Istenre bízuk, főleg, ha baja van, akkor ne engedjük, hogy szabadon kóboroljon, amíg fel nem fordul, mert épp az ilyen kóbor kutyák harapják meg a másik egészséges kutyát, állatot és embert s terjesztik a bajt.

Ha majd a nép minden rétege megéri, hogy a hatóságai intézkedések a minnyájunk érdekében történnek, s be is fogják azokat tartani, akkor nálunk is megszűnnék a vesztettség s egy lépéssel haladhatunk előre.

A választások végső eredménye.

A most lezajlott választások utolsó fázisáról és annak végső eredményéről felhatalosabban a következőket közli:

A belügyminiszterumbhoz a főgöbön lévő tarpai választás kivételével immár beérkezett valamennyi választási jelentés. Az elmúlt napokban hat hítkosan választó városi kerület eredményét állapították meg. Megválasztottak Komáromban báró Korányi Pál gyűest (egység-párt), Győr l. kerületében Hegyesaimy Lajos (Ernst-csoport) Miskolc l. kerületében Szentpály István (Heinrich-csoport), Pocs l. kerületében Oberhammer Antal (kornányi támogató pártokivüli), Székesfehérváron gróf Károlyi József (pártokivüli ellenzék) és Győr II. kerületében Mátiás Ferenc (szociáldemokrata).

A választások eredménye a következő!	
Egység-párt	140
Ernst-csoport	15
Heinrich-csoport	2
Kormányt támogató pártokivüli	9
	166
Friedrich-Andrássy-csoport	12
Haller-csoport	8
Rassy-csoport	8
Btlyházy-csoport	2
Vátsnyai-csoport	2
Ellenzéki pártokivüli	4
Szociáldemokrata	17
	25
Közönség pártokivüli	2
Függöben	1
Összesen:	246

Nem lesz „jólét” Endrődön.

Az oly közönségben, ahol a Köztársaság Országos Fogyasztási Szövetkezetének fióktelepe nincsen, sokak által írgyett „Jólét” lullus eszejével kezdődőleg egy rendelet megszüntette. Az Endrődön lakó közfelfizetelők és közszolgáltatalkalmazottak írhát a jövő hóban már nem kapnak természetbeni ellátmányt, hanem ahelyett havonként 300, azár Háromszáz koronát. Hogy most már ezek a tisztviselők, kiknek az ötezer, eszeleg hater ezer koronás buzabói egy alkaliz sem terem, miből fognak kenyet e sütni, azt egyelőre nem tudjuk megmondani,

mert háromszáz koronából egy ember havti kenyérszükségletét a mai árak mellett beszerezni képtelenség.

Reméljük, hogy az intézkedő tényezők oda fognak hatni, hogy a zsr, tojás és főképpen a liszt ára annyival redukálódjék, hogy a tisztviselők, akiknek mindezt pénzért kell beszerezni, megtudjon éini a fizetésének nevezett pótlékokból. Addig pedig míg az b.következik táplálkozunk a reményből.

A magyar himnusz énekelése nem „izgatás”, de „tüntetés”.

(Kassa) A törvényeszek előtt a napokban hármán állottak azzal a váddal, hogy a mult év augusztusában a kassai székesegyházban a tőzeggel együtt a magyar nemzeti himnusz énekeltek. A vádoltakat felmentették. A felmentő ítélet indoklásakimondja, hogy a magyar nemzeti himnusz énekelése nem szegáas, hanem politikai tüntetés s ezért az ügyet a rendőrséghez utasították további vizsgálat céljából.

Passio-játékok.

A passió-játékok eredete egy kis bajor faluba, Oberammergauba vezet vissza. 1634. évi kolerajárvány alkalmával a falu lakossága fogadalmat tett, hogy magába záral és az Ur Jezus Krisztus szvenvedésé, kere zrtfeszítését és sírbátételét, magának a cselekménynek a bemutatásával, 10 évenként feleleveníti. Így folyik ez már azóta évszázadok óta keresztül.

A pusztító járvány, a sulyos csapás, a kétségbeesés, — a kis falu népét visszavezette az elethez, a Megváltóhoz.

A négyéves háború, a forradalmak és a tetlenítő megpróbáltatások voltak azok, melyek lennának is visszavetették oda, hova a kis bajor falu már 300 évvel ezelőtt eljutott, hol mi is erőt, kitartást és bátoritást fogunk nyerni a jövőre.

Miskófalva.

Helységében, Eger közelében, Belapát alva és Monosbó lózat, a „Passió”, hogy tövében, a híres „Büko”-vi szemben fekszik a kis falu: Miskófalva. Rendkívüli vadregényes vidék veszi körül, hegyek völgyek, varromok, kolostorok emlékek és magárahagyott tempionok váltakoznak.

A passió-játékoknak Miskófalvában való megnehorítása néhány helybeli lelkes és önzenelen ember kitartó szorgalmának a gyümölcse.

Maga a játék sok tekintetben élők az obeammergautól, a szövegkönyv azonos, de stílusa már nem, hanem a régi magyar népies írányt követi. Az oberammergautinál a szereplő személyek száma csak ötszáz, a miskófalvínál meghaladja az ezret.

A Passió hogy és ennek tövében fekvő kis falucska csodálatosan hasonlít a jeruzsálemi Golgotha hegyéhez, az egész szinte arra van teremtve, hogy ott a régi Jeruzsálemet lefjépsítsük.

Ezt a kedvező helyzetet igen szépen sikerült a Passió-játékokban kihasználni. Közvetlenül a nézőtér előit terül el az Ókori Jeruzsálem, a történelmi nevezettségű épületekkel, Pilátus, Kóniás stb. házaival. Majd egyre kisebbbő távlatban a kis falucskával.

A közönség lakossága a tatarok elől menekült és a templom kivételével az összes házat lakbontották és a hely tulajdonjait építettek fel újból a falut, de templom nélkül, azóta vasárnaponként az egész falu áttel a hegyen és megy a magárahagyott templomba . . .

Itt kezdődik és itt folyik le a meg-rászó és egész világot átalakító történelmi cselekmény. Itt látjuk és itt éljük át az isteni Megváltó emberei szenvedéseit és mártírhalálát és itt nyelünk újra életet, erőt, hitet, szeretetet, és megértést, mert: "Ego sum, via, veritas et vita".

Sokan hiányzanak az endródi iskolából.

A kultuszminiszternek a múlt év novemberben kelt rendlete szerint pénz-bírsággal büntetendők azok a szülők, kiknek gyermeke el nem fogadható ok miatt mulaszt az iskolából.

Az endródi tantóknak igen sok keletlenesség okozott e rendelet végrehajtása, amennyiben a legtöbb szülő, akit pénzbírsággal büntettek, — a tantót okolja, amiért fontosnak tartják a helyen regisztrálni ama körülményt, hogy a tanuló egy igen fontos kötelességet teljesít akkor, amikor az iskolai mulasztásokat megbüntetik. Itt említjük még igen sok endródi külterületi iskolát oly gyerekek látogatnak a tanulókat, hogy csaknem kong az ürességtől, minek oka az, hogy a szülők elvonják a gyermeket az iskolától.

A kormányzó június 20-án személyesen nyíltja meg az új nemzetgyűlést.

A Magyar Távirati Iroda elenti: A folyó évi június hó 16-ára összehívott nemzetgyűlés első ülését a régi országgyűlések képviselőházi szokásának megfelelően, az ünnepélyes napjától számított harmadik nap vasárnapra esvén, a negyedik nap, f. évi június hó 19-én, délelőtt 10 órakor fogja megtartani. A nemzetgyűlési képviselőket a volt nemzetgyűlés háznyaga, Lukovich Aladár volt nemzetgyűlési képviselő fogja üdvözölni és felkéri őket, foglalják el helyeiket, ezután pedig a nemzetgyűlésnek korábban legidősebb tagját, gróf Apponyi Albert nemzetgyűlési képviselőt fogja felkérni a korrel-nöki szék elfoglalására. A korrelnöki elfogal-lás helyét, felkéri a korrelnöki névze legfő-nyelűbb hat nemzetgyűlési képviselő, hogy foglalják el a korrelnöki székeket.

Azután a korrelnöki felolvastatja a miniszterelnöknek a korrelnökhöz intézett átiratát, melyben közli, hogy a kormányzó ur a f. évi június hó 16-ára összehívott nemzetgyűlést f. évi június 20-án, kedden déli 12 órakor fogja a parlament közpalesarnokában ünnepélyesen megnyitni. Ezen képi a miniszterelnöki átirat azt is, hogy ugyanezen napon, június 20-án d. e. 10 órakor, az ünnepélyes megnyitást megelőzőleg a budavári koronázó főtemplomban valamint a Calvin-teri református templomban és a Dák-teri ágostai hitvallású evang. templomban ünnepélyes istentiszteletet fog-nak tartani. A koronázó főtemplomban tartandó istentiszteletet a kormányzó felkérésére Gernoth János bíboros hercegprímás fogja pontifikálni.

Az ünnepélyes megnyitás napján a kormányzó ur déli 12 órakor érkezik a miniszterelnök kíséretében a parlament épü-letébe, ahol őt a parlament bejáratánál a volt nemzetgyűlési háznyaga, Lukovich Aladár fogja üdvözölni és felkéri a köz-palesarnokba, itt a kormányzót a miniszter-elnök üdvözi és felkéri, hogy a nemzetgyűlést megnyitottnak nyilvánítsa. A kor-

mányzó erre felolvassván a nemzetgyűléshez intézett megnyitói beszédét, a nemzetgyűlést megnyitottnak nyilvánítja és ezután a min-elnök kíséretében fázózik a parlament épü-léte. Mindjárt ezután az ünnepélyes meg-nyitást után folytatódatosan, folyó évi június hó 20-án, kedden déli fél 1 órakor tartják a nemzetgyűlés második ülését, amelynek folyamán az új nemzetgyűlés képviselői ányulják meg zóveleiket.

HIREK

Esperes látogatás. Harsányi Pál esperes vasárnap meglátogatta az orosházi református egyházat. Az egyház ez alkalommal vasárnap délután fényes műsorú templomi ünnepélyt rendez.

Dr. Palka Pál járási szolgabíró a vármegye főispánja a közigazgatás terén kifejtett buzgó munkálkodásának elismerésül titisztelet-ből főszolgabírónak nevezték ki.

Ügyvédi iroda megnyitás Dévaványán. Dr. Neumann Andor ügyvéd iródját Dévaványán Berkovits D. Dező ur házában megnyitotta.

Elmarad az ünnepi vacsora. A folyó hó 17-re az Erzsébet-Ligetben tervezett ünnepi vacsora, mivel az egységess-párt szombator, 17-én délután 4 órakor tartja első pártértekezletét Budapesten, melyen képviselőnk és főispánunk is résztvesz, el-marad.

Halálozás. Folyó hó 14-én reggel 2 órakor meghalt munkás életének 72. évében öv. Szervet Imréné szül. Illegúds Terézia. Az elhunytban Debreczen Endréné és-s arnyát gyászolja. Temetése csütörtökön dé-lután az ev. ref. egyház szertartása szerint nagy részvét mellett ment végbe.

A gyoma református egyház presby-tériuma az elmúlt héten törtött ülésén el-határozta, hogy a háborúban elrequirált hangjainak helyébe egyelőre a régi nagy harangalag hangban és súlyban egyenlő méretű 17 és felmászás harangot szerz be, s a szerződést megkötötte Szlák Ferenc budapesti harangöntővel. A nagy harang új kenyérr utrvacsora osztására lesz készen s így augusztus utolsó vasárnapján fog fel-avattaini bizonyára az egész község nagy örömeire. A nagy harang felállítását is elhatá-rozta a presbyterium az előző lelkész elő-terjesztése s e felirás a következőképpen fog hangzani, *"A szeretet és békeesség Isten-nek dicsőségére a világháborúban elvitt nagy harangja helyett készítette a gyomai református egyház községe 1922."*

Eladás. Egy gyönyörű szép ülleberhen-dezés púttokkal, állvánnyal sürgősen eladó, Bővebb Nádudvary Mihály gyomai könyv-kereskedésben.

Felülvizetek a tornaverseny. Tisz-vidéki hengeralm 700, Debreczeni Endr-e 500, dr. Kiss László 175, Répás Pál 150, Harsányi Pál 100, Wagner Márton, Ós-pap György, Szabó Benedek 75—75, Kanász János, Sebesti János, Nádudvary Mihály, Géczy Dező 50—50, Fejer Palkó 40, Feier Ernő 30, Lach Pál, Nemeth Géza, Biró N., Polgár István, Szeidl József, 25—25, Schweitzer József, Adam J., 20—20, Herdy Ferenc 15, N. N., 23 koronát. Szíves adománnyalért fogadják hálás köszönetünket. Rendezőség.

Jutalomdíjak. A polgári iskola torna-ünnepén a győzelem részére vásárolt jutalomdíjak beszerzésére a következő adománnyok folytak be: dr. Zeleke Antal képviselő ur 1000 gyomai, Hangya 500, Endrőd-Gyomai Takarékpénztár 100, Iparos-Jeresi, Ifjak Önképzőközpontja 300, Ipari-Érték 200, Gyoma község 300, Gyoma-Endrőd-i Hitel-szövetkezet 100, Apollo mozgószínház 100, Gyomai Takarékpénztár 100 koronát, Bácsi Géza ur 1 drb. bronz érem. A szíves adakozóknak ezután mondunk hálás köszönetet.

Az endródi röm kath. elemi iskolában az 1921-22. tanév záróvizsgatait folyó hó 19-án kezdődnek és az alábbi sorrendben tartatnak meg: június 19-én a décsapkunai és az öreg szőlői mindkét végys iskolában, 20-án a varjasi és kocsorhegyi iskolában, 21-én mindkét Mihály iskolában, 22-én a két gyomai végys iskolában, 24-én a sarvasz-végi és kordonostornyi mindkét végysésk, 26-án a leveleji közössi iskolában, 27-én pedig a központi fu-ás leányiskolában. Az ipros tanuók éváró vizsgájt 27-én dé-lután tartják a központi fuiskolában. Halá-dó Teudum június 29-én lesz.

Sírius mester bőséges eszt jósol június 13—18-ig, mely az egész ország területére ki fog terjedni és b-séges eszt ígér 19—18 ig. Nagyobb zavarokat várhatok tovább 15. 16. 17. 18. 23. 24. 25 és 26-án. Végre megújul a váru-várt eszt, melytől felülül az azult magyar föld s magára szökken az acélos buza.

Anyakkönyvi hírek Gyomán június 7—14-ig. *Születtek:* 2 fu 3 leány. *Házasságok 1883-tek:* Virágos István Harmati Eszterrel, Kéri Péter Kocis Erzsébettel, Dancsó Apó, Igrecz Mártaival, Wolf József Herter Anna Mártaival. *Meghaltak:* Eke Gyuláné szül. Erdel Erő 58, Özv. Páski Piéméné szül. Varga Zsófia 92 éves, Kakati Anna Mária 4 napos, Eke László 2 hónapos, Caspó Lajos 14 napos, Csikely Margit 2 éves, Cs. Szabó Margit 2 hónapos, Szabó P. Jánosné szül. Cs. Kovács Sára 67 éves korában. — *Endródi június hó 1—15-ig születet 4 fu, 3 leány.* Házassá-got kötöttek: Dr. Chóh Imre Bálint Borbálával, Timár Lajos Dinya Ilonával, Timár Mihály Gelmi Mártaival. *Meghaltak:* Fülöp Imre 26, Timár János 48, Timár János* 39 éves korában és 4 csecsemő.

Ingatlanforgalom Gyomán. Elek Ignác és neje megvele öv. Suszter Jánosné 104 és 119 négyezsgől házelkét 60 ezer koronáért, Suszter István meg, vette Elek Ignác és neje 157 és 190 négyezsgől beltelkes házát 60 ezer koronáért. A gyomai Hangya fogyasztási szövetkezet megvette Herter György 154 és 134 négyezsgől beltelkes házát 270 ezer koronáért. Braun Márton megvette B. Izó Jánosától két tehéjártás részt 6000 koronáért. Haiba Mihály és neje megvette Biró Vilma 1 hold 859 ngyezsgől ingatlanát 40 ezer koronáért Vaszkó Pál megvette Bolla Lajosától 2129/1800 h. kölesfennéki szántót 20 ezer koronáért.

Papirszámvétákat a leggyeserűbbi a legdiszesebbé állandan rakdóron tart Nádudvary Mihály könyvkereskedésben.

Bognármesterek figyelmébe. Válogatott minőségű kőrös rök és agyvak való szifra rökök érkezett és kapható Messinger Már utca 18 kereskedésnél. — 1—3

Vizsgalapot barnely mennyiségben 100 darabonként 160 koronáért kapható Nádudvary Mihály könyvkereskedésben.

Katholikus vallásra tört át. Farkas Erzsébet férjerejt Kéja Józsefné endródi születésű gyomai lakos a református, valás-ról római kath. hitre tért át.

Élő. Egy új lézi kocsis hatnyos áron eladó Gyoma, Z. J. J. utca 404. sz. a.

Bőripari találmány. Szediák Ede vegyszermérnök hossza kísérletezés után a bőriparban nagy: időtartamú találmányra jutott. A vegyszermérnök találmánya a bőrök forrasztása. Ertesülésünk szerint a bőrt hulladékokat összeforraszt és belőlük új bőrt készít. Az összeforrasztásokkal erősebb, mint az eredeti bőr. Szediák mérnök ezen nagyletelőségű találmánya lényegesen olcsóbbá teszi a cipőket, valamint az összeállítások is sokkal egyszerűbbé és olcsóbbá válnak, de a forrasztási nyomai meglatáznak. Ugyancsak Forray pártosi tanító feltalált olyan cipőkremlét, amelyet tejszórászeinttel szitroz átváltottatja a bőrt, az óska, foltoz cipőt váltja varrásokra. Tekintettel arra, hogy Szediák mérnök forrasztása nyomokat hagy maga után, összekötöttet keresett Forrayval, akitnek találmánya elütötte a forradásokat. Szak-körökben nagy érdeklődéssel tekintenek a két találmány felé, melyek mindenesetre nagy jelentőséggel bírnak.

MOZI

Az Appolló filmszínházban Gyomán, e hó 18-án, vasárnap „Az elvarázolt fellegrvár” című 4 felvonásos álomjátékot mutatja be a legnépszerűbb német rendező, Lubelich Ernő rendezésében, akinek zenésztársa ölelet-öleltre halmoz s a rendezői refinementok gazdag tárházát produkálja. A díszletek dekoratív megoldása, a felvételiek szépsége a fotográfiai beállítás mind szvencziós. A főszerepeket a kedves humoru Paul Heidemann az utóéletetlen Pola Negi s a greszk Viktor Janson játsszák. Ugyanakkor „Self a varietében” című kacagató amerikai buliszk vígjáték is színe kerül. Eladások a meleg időjárása való tekintettel 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

KÖZGAZDASÁG

Valuta piac.

Zürichben 100 magyar koronáért adnak 0.51 svájci frankot.

Bécsben 100 magyar koronáért adnak 1790 — osztrák koronát.

Berlinben 100 magyar koronáért adnak 31.65 márkát.

Budapesti valuta piac.

1 Dollárért fizettek	994.— K
100 Márkáért	316.— K
100 Leier	645.— K
100 Sokolért	1955.— K
100 Dinárért	1385.— K
1 Angol fontért	4455.— K
100 Francia frankért	8875.— K
100 Svájci frankért	18950.— K
100 Liráért	4950.— K
100 Osztr. kor.-ért	5.80 K
100 Lengyel márk.	22.— K
1 ezüst koronáért	79.— K
1 ezüst forintóért	207.— K
1 ezüst ötkor.-ért	405.— K
1 ar. 20 kor.-ért	3890.— K

Terményárak.

Tiszavidéki buza	4225.— K
Dunántúli buza	4200.— K
Rozs	3350.— K
Takarmány árpa	3200.— K
Sör árpa	3400.— K
Zab	3550.— K
Tengeri	3650.— K
Korpa	2250.— K

100 kilogrammonként Budapesten.

Ezen árak a helyi piacokon 60—80 K.-val olcsóbbak.

Sertésvásár.

Fiatalkönyű	100—173.— K
Nohéz	152—177.— K
Közép	135—177.— K
Süldő	80—95.— K

Állatvásár.

Ökör legjobb	70—100.— K
Ökör közép	43—67.— K
Ökör silány	38—42.— K
Tehén jobb	50—75.— K
Tehén silány	37—48.— K
Kicsontozni való marha	28—37.— K
Nevendék marha	40—50.— K

MEZŐGAZDASÁG

Mit ígér az új termés. A földművelésügyi minisztérium legújabb vetéseihez tovább növeli az aggodalmat a szárazság miatt az idei termés eredménye elé. A buza-vetések állása, bár rövidesen elkövetkező eső még sokat segíthet, a Duna jobb- és balpartján egyaránt gyenge. A szárazságot azonban különösebben a Tisza jobb- és balpartján, továbbá a Tisza-Maros szögletén levő vetések sínylik. A rozsvetések többé-kevésbé ugyancsak mindenütt érik a szárazságot. A rozs kalásza az egész országban apró és vékony vagy ritka és gazos és rövidszalmájú. Csak az árpavetés látszik kivételnek, melyben elég jó termés ígérkezik. A buza termés minősítő becslése: 2.88 (2.75), a rozse 3.06 (2.92), az árpaé 2.67, a zabé pedig 2.58. A tengeri jól kelt és erőteljes fejlődésnek indult. A csapadékhiányt jelentékenyen sínylik meg a burgonya is, de általánosságban, kivétel nélkül, igen fejletlenek a kerti-üzemények, közepes, a lóhere és baborhere állatában gyenge. Gyenge a legelők fűnövése is. A gyümölcsfélék közül a cseresznyéből, lezgyéből, almából jó, a szilvából, körtéből és barackból pedig közepes termést várhatunk.

SPORT

Gyomai S. C.—Túrkevei A. C. 2:1 (1:0.)

A gyomai S. C. tartalékok csapata mult hét vasárnapján a jóképességű túrkevei A. C. I. csapatával játszott barátságos mérkőzést.

Az eredmény hízelgő a Gyomai S. C. csapatára, mert mindkét goalt újabb játékosai rugták. Havany Sándor, kit eddig mint kapust ismertünk, megmutatta, hogy a mezőnyben is elsőrangú játékerőt képvisel. A mérkőzés első goalját ő rugta Tóth János és Trafikant Dénes támogatásával, míg a második goalt a játék utolsó percében Fekete János szökötésével Bíró Gyula ifjúsági játékos helyzete védhetetlen írással a túrkevei hálóba. Az I. csapatba beállított ifjúsági játékosok névszerint Wolf és Wojnich nagyon jól beváltak, úgy, hogy tudásukat legközelebb már I. csapatban érvényesíthetik.

Orülünk, hogy a Gyomai S. C. nagy súlyt helyez arra, hogy ne csak az öregek, hanem a fiatalok is kivégezzenek a küzdelemből és amint láthatjuk nem eredménytelenül dolgoztak eddig, mert az ifjúsági erőket célszerű és helyes neveléssel elsőrangú játékerőkké fejlesztették.

Itt említtük meg, hogy a M. L. Sz. délkeletre! Intézközöttsége a Szentesen f. hó

15-én lejátszott I. és II. oszt. bajnokság válogatott csapatába Rosenfeld Gézá, a Gyomai S. C. jóképességű hátvédjét is kijelölté

Büszke lehet nemcsak a Gy. S. C. hanem a község is, csapatában oly erők is játszanak, kiknek tudása magasabb helyen is elismerésre talált. Ez a beválasztás igazolja a Gyomai S. C. tevékeny vezetőségét is, mely fáradságtalanul igyekszik az ifju erőkből célszerű neveléssel sportemberéket és elsőrangú játékosokat nevelni. Sajnálatos az a tény, hogy Rosenfeld Gézá főnöke nem engedte el s így ezen mérkőzésen nem vehette részt.

Az E. I. T. K. és az E. M. T. K. vezetősége az elmúlt hét folyamán hosszas tárgyalásokat folytatott arról, hogy a két egyesület egymásba olvadjon. Sajnos azonban a tárgyalások nem vezettek eredményre ami az E. M. T. K. tagjain mulott. Egyelőre nem áll módjukban afelet, dönteni, hogy melyik egyesületnek vannak jobb játékosai, azt azonban már most leszögzük, s egyben az endrői sportkörök véleményét is nyilvánítjuk, hogy a két egyesület közül csak az egyik, még pedig az — amelynek játékosai régtől s jó footballisták — szerzhet Endrődnek babérokat.

Az Endrői M. T. K. f. hó 11-én, vasárnap a Bime és Eldőre kombinált csapatával mérkőzött. A mérkőzés néhány endrői játékos lazzalása miatt 4:0 végzőzött Csaba javára. Reméljük, hogy e vereséget az E. M. T. K. kétszeresen helyrehozza.

Ön nem jó kereskedő és nem jó üzletember,

ha nem látja be a hirdetés előnyeit. Tegyen kísérletet és hirdessen a

„Gyoma-Endrőd Vidéke”-ben,

mely a környék legjobb

és legnépszerűbb

hetilapja.

Cement tetőcserep

betoncsövek kutgyűrűk,
betonkádák, cementlapok
és járdalapok

Wagner Márton Fiai

fakereskedőnél Gyomán kapható.

Miért?

a legjobb és legolcsóbb a

cementcserep

Grosz Zoltán cementáru gyárában.

Mert a cementcserepet a legjobb,
legfinomabb nyersanyagokból
legmodernebb gépeken állítja
elő és a nyersanyagokat közvet-
lenül az első forrásból a bányá-
ból minden közvetítő kizárása-
val szerzi be.

Eladás: Messinger Mór utóda
fakereskedő cég irodájában.

**Gyomai „HANGYA”
füzlete**

fűszer, gyarmat, rövid, üveg és
kevés vasarukk-l, gazdasági gé-
pek, kovács- és kőszén
lerakattal.

1. számú fióküzlete

(felsőrézi olvasóköriben)

fűszer és általános vasárakkal
és italméréssel.

2. számú fióküzlete

(kísérleti olvasóköri épületében)

fűszer, gyarmat, rövidáru, köny-
hal felszerelések, lókont rőfös,
cipő, szövetáruk és gyermek
ruhakkal.

3. számú fióküzlete

(Árvaház-u. Szabó pék házában.)

fűszer- és csekélyebb rövid- és
rőfösárakkal.

Éte-di, elsőrendű, darabos

mész.

Legjobb minőségű portland

cement.

Éles

homok

Darabos, pormentes, retorta

bükkfaszén.

legolcsóbb napiárban kicsinyben
és nagyban kapható:

Messinger Mór utóda

fa-, szén- és építési anyagok kereskedésében.

A cement tetőcserep

a legjobb és legolcsóbb.

Beszerezhető:

Hartenstein Ignác

irodájában Gyoma,

Kossuth Lajos-utca 723. szám.

**„HUNGÁRIA”
K Ö N Y V N Y O M D A**

Gyoma, Endrődi-ut 1238. szám alatt.

Interurbán telefon sz. 15.

Interurbán telefon sz. 15.

Készít: mindenféle nyomtatványokat a leg-
szebb kivitelben. Névjegyek, meghívók, eijegy-
zési kártyák, gyászjelentések, falragaszok,
röpcédulák, mérlegek, zárszámadások
a legrövidebb idő alatt készülnek.
Telefon rendelést azonnal elintézzünk.

Tulajdonos: **NÁDUDVARY MIHÁLY.**